

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Sábado 19 de Mayo de 1894

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 894

Se publica todos los días laborables.

TIENE RAZON

Sí, señores; tiene razón, muchísima razón «El Imparcial» cuando dice, refiriéndose á la situación crítica del Ministerio fusionista: «De todas suertes, por mucha que sea la prudencia en unos, la longanimidad en otros, la habilidad en varios y la irresolución en los más, semejante estado de cosas no admite larga duración.» Y tanto menos la admite, cuanto más cierto es que, aparte de eso de la «irresolución» que, en efecto, caracteriza á la mayor parte de nuestros políticos, los cuales, según la frase vulgar, no saben nunca á qué carta quedarse, eso otro de la prudencia de unos y la longanimidad de otros y la habilidad de varios, son modos de decir adoptados por «El Imparcial», en són de broma indudablemente; pues no hay, entre los monárquicos españoles, quien tenga habilidad, ni longanimidad, ni prudencia... políticamente, por supuesto, pues en otros conceptos serán todo lo prudentes y todo lo hábiles y todo lo longánimos que «El Imparcial» quiera.

Sólo que ese popular diario, el cual padece deplorable ceguera cuando de las «venerandas instituciones» se trata, refiere lo de no admitir larga duración al Gobierno presidido por Sagasta, cuando la verdad es (y esto lo ve con claridad todo el mundo) que lo insostenible, lo que no puede durar mucho en España, ni en parte alguna, es la Monarquía.

Es efectivamente ilusión óptica incomprendible de «El Imparcial», la de referir á determinado Ministerio males, desdichas y dificultades que son comunes á todos los defensores de un sistema anacrónico hoy, y que vive vida anémica y ruin, gracias al escaso interés que en derribarlo tienen sus herederos presuntos.

No, no es el partido fusionista, con estar debilitado, en completa disolución y en perturbación constante, el más débil de los que aparentan defender los principios monárquicos, aunque sólo piensen en defender las posiciones conquistadas y la posesión del mando. Más débil y más perturbado, si cabe, que el partido acaudillado por Sagasta, se encuentra al presente el que Cánovas del Castillo dirige.

Ese, ese sí que está ya dando las boqueadas desde que Silvela, con su ruidosa disidencia, se llevó elementos, relativamente jóvenes, de la vieja «conservaduría».

Y del partido carlista, ¿para qué hablar? el matrimonio del «Rey» con una Rohán, y las declaraciones del «Sumo Pontífice» con ocasión de la estancia en Roma de los peregrinos españoles, ha quitado al absolutismo la escasa fuerza que, más por virtualidad de la tradición que por su propio valor tenía.

Cierto, muy cierto, semejante estado de cosas—como «El Imparcial» dice—no admite larga duración; pero ¿con qué otro estado de

cosas va á reemplazar la Monarquía el presente?

La continuación del Ministerio Sagasta, con algunas modificaciones, no resuelve nada, ni lograría más resultado que acrecentar las dificultades. Que Moret venza á León y Castillo, ó que León y Castillo venza á Moret, ¿importa á alguien, si se prescinde de los mismos interesados? Que Moret y León y Castillo, cediendo á ruegos repetidos de sus correligionarios, continúen en sus respectivos puestos, ¿desvanecerán los conflictos pendientes y que han de surgir todavía?

El Gobierno presidido por Sagasta no puede seguir, ni tal cual hoy se halla, ni modificado parcialmente.

La idea de un Ministerio fusionista que no fuese presidido por Sagasta, es inadmisibile, y así lo declaró, no há muchos días, en términos muy explícitos y muy terminantes el ex-Ministro D. Germán Gamazo. Por esa parte, por consiguiente, no ha de venir la salvación de nadie.

¿Cabe pensar en una dictadura?

Menos todavía que en lo otro. Para las dictaduras hace falta, en primer término, un dictador y, por ahora no lo hay en España.

Podría haberlo, aunque muy empedregado, y muy desmedrado, si tuviésemos hoy militares de la talla de un Espartero, de un Prim y hasta de un O'Donell; pero ¿dónde está hoy la figura militar que reúna aquellos prestigios?

Así y todo, y aun admitiendo, en hipótesis solamente, que tuviésemos hoy un hombre de quien pudiéramos hacer un dictador (que no fuese un dictador «pour rire,») las dictaduras han sido siempre y no pueden menos de ser, por la naturaleza misma de sus funciones, una solución provisional y poco duradera á dificultades del momento; nada más.

Resultado; la dictadura no puede ser; y aunque pudiera ser, no resolvería nada.

Cánovas del Castillo, de cuya debilidad creciente son prueba elocuentísima y dan indubitables indicios sus alardes de última hora y sus arrogancias inopinadas, ni será llamado por la Corona, ni podría, aunque lo fuese, constituir un Gobierno estable que, naturalmente, habría de disolver las Cortes actuales y convocar otras.

Están, pues, los monárquicos en un callejón sin salida, en el cual tampoco pudieran detenerse.

Seguir así, imposible.

Sustituir esto con otra cosa, imposible también.

Conque saquen ustedes las consecuencias.

Se aproximan, á no dudarlo, días de prueba y espectáculos muy curiosos.

A. SÁNCHEZ PÉREZ.

Juan Martínez Villergas

Ha muerto en Zamora, á los 78 años de edad, este célebre escritor satírico. Vivía ignorado hace tiempo; más no dejaba nunca de seguir la marcha de los sucesos, ni hurtaba, aunque anciano y achacoso, el cuerpo á la política. Si no mienten nuestras noticias, estaba escribiendo un poema sobre un asunto que desconocemos.

Era aún muy joven Villergas cuando se lanzó á la literatura y á la defensa de los principios democráticos, cosas las dos que frecuentemente se compenetraban. ¿Qué de periódicos no escribió que leía con avidez el público! Con su osada sátira, escrita siempre en buen lenguaje y mejor estilo, atraía aún la atención de sus enemigos. Pocos poetas ha habido como él tan populares. Composiciones hizo que sabía de memoria y recitaba con fruición aun la gente humilde.

Le conocimos nosotros cuando publicaba «El Tío Camorra». Había escogido entonces por blanco de sus agudísimas censuras á Salamanca, que era á la sazón Ministro de Hacienda. No agotaba nunca contra él sus dardos, ni dejaba de dispararlos contra los demás individuos del Gabinete.

Años antes se había hecho ya famoso por su «Baile de Piñata», folleto dirigido contra los que después de la caída de Espartero se apoderaron del gobierno y crearon una situación conservadora tomando por instrumento y escudo á la niña que entonces ocupaba el trono. Para todos tuvo ingeniosos y mordaces versos, que aun hoy conservan en la memoria muchos hombres de su tiempo.

Villergas escribió también en prosa: entre otros libros el de «Espartero y Narváez», donde ponía en parangón la vida de estos dos personajes. De tal manera agrió el ánimo del jefe conservador, que fué denunciado y preso, y hubo de vivir en la cárcel bajo el temor de que le envenenaran. Dirigió á la sazón á los suscritores de la obra una circular, donde les anunciaba donosamente que podría en adelante escribir con desembarazo, «puesto que ya no podrían prenderle».

Dejó después la Península y fué á derramar sus cáusticas sales en la isla de Cuba, donde publicó con el título «El Moro Muza» un periódico que obtuvo general aplauso. Brillantemente fué recibido en la Habana; ganóse á poco grandes simpatías, sobre todo entre los peninsulares, gracias á que allí sobrepuso á todos los sentimientos el de la Patria.

Tan decidido estaba sobre este punto, que cuando después de la revolución de Setiembre vino á las Cortes, no cesaba de encarecer, si no en el salón de las sesiones, en el de conferencias y en los pasillos, la necesidad de de-

fender á toda costa la isla contra los filibusteros, y se esforzaba por convencer á los republicanos de lo peligroso que era ensanchar la autonomía de Cuba. Republicano era él también, pero no sabía sustraerse á su patriotismo.

No estuvo solamente en la Habana; recorrió varias naciones de América, entre ellas la de Méjico, donde fijó por algún tiempo su residencia. En días para él de adversa suerte, no le sirvió de poco el buen nombre que en aquel nuevo continente supo granjearse. Obtuvo favor y decorosa ayuda.

No era notable Villergas sólo por sus composiciones políticas. Escribió, casi siempre en tono festivo, composiciones meramente literarias, de las que en el número próximo nos proponemos transcribir algunas. Nos asociaremos así á la general manifestación de cariño y de duelo de los zamoranos, que según leemos en los periódicos, le han rendido honores fúnebres dignos de tan festivo y fecundo poeta.

Noticias políticas

De «La Iberia» á propósito de la sesión del viernes:

«Fué lucha de titanes parlamentarios sostenida con motivo de la cuestión de Melilla en el Congreso. Es verdad que el nivel de los titanes estos se ha rebajado mucho, y ya no quedan Ríos Rosas, ni Aparisis, ni Olózagas. Pero quedan Cánovas, Salmerón y Silvela, y estos tres Horacios han combatido contra los Curiáceos que han encontrado por delante, con el propósito firme de vencerlos hasta pulverizarlos.»

De modo que la propia «Iberia» llama á los fusionistas Curiáceos.

¡En qué mar de confusiones va á unirse al saberlo Aguilera, curiáceo interino!

Lo que habría dicho «El Siglo Futuro» si el acta de Azpeitia hubiera sido aprobada en el Congreso:

«Habríamos, dice, dado las gracias al Sr. Salmerón, porque arrojándose sobre el Gobierno, que con dos dedaditas de miel ha tratado de engañar á los católicos, le obligó á caer á sus plantas confesando que es tan liberal como el Sr. Salmerón, y que como él respeta, acata, apoya y quiere la completa y absoluta libertad de la herejía para envenenar las almas de la juventud, y corromper al pueblo, y hacer de España un pueblo de herejes sin Dios ni conciencia.»

Eso parece que «El Siglo Futuro» se lo dice al Sr. Salmerón.

Pero ¡no hay tal!

Se lo dice nada menos que á León XIII, que acaba de recomendar á los católicos españoles que respeten las leyes de que «El Siglo Futuro» abomina y de las que por razones diametralmente opuestas, también abominamos nosotros.

Por lo demás, «El Siglo Futuro» no debe inquietarse.

A las almas de la juventud no las envenena nadie. A los cuerpos de ellas á veces sucede que hay quien los envenena..... en los colegios católicos.

Pero, en último término, no se sabe que ningún presidente de República haya entrado, como un Borbón, en Roma, á saco, de orden de la católica monarquía española, para aprisionar al Papa.

Por ese lado nada tiene que temer León XIII de los republicanos españoles.

De los íntegros, ya es otra cosa.

Le acatan, pero le desobedecen con la mayor frescura.

«El Ejército Español» dice que el asunto de Melilla está muerto.

Lo muerto en Melilla, créanos el apreciable colega, no es el asunto.

Son varios soldados, cuya muerte no ha sido vendada todavía.

CRONICA LOCAL

Ha sido adjudicado á la *Isleña Marítima* por el tipo de 90,000 pesetas, la conducción de la correspondencia entre Palma y Barcelona y vice-versa y de Palma á Alicante, Valencia é Ibiza.

Por tanto tendremos dos viajes semanales á la Ciudad Condal y un viaje quincenal alternando á los puertos de Alicante, Valencia é Ibiza.

El Gobierno cree suficientemente atendido en estos últimos puntos, estas vías de comunicación.

¿Qué harán nuestros diputados ante esta anomalía?

Porque es muy triste que por ahorrar el Estado 10,000 pesetas nos veamos privados de medios de comunicación, por cuanto con 100,000 pesetas que tenía estipulado este servicio *La Isleña Marítima*, hubiera seguido el itinerario de siempre y del que en absoluto no podemos prescindir sin graves perjuicios para el comercio.

El martes próximo, día 22, á las ocho y media de la noche se reunirá en el Círculo Mallorquín la Sección de literatura para oír una conferencia de don Juan Alcover y la lectura de algunas composiciones.

Leemos que las carreras que han de tener lugar en el Velódromo de Manacor el día de la feria que se celebra anualmente en dicha villa el 27 de este mes van á resultar notabilísimas. Segun informes fidedignos han sido matriculados para dichas carreras varias celebridades extranjeras y nacionales y los ciclistas mallorquines se aprestan también para hacer conocer sus crecientes y envidiables adelantos.

El próximo correo son esperados los recordmans de afuera y la empresa de Ferrocarriles pondrá un tren especial que consideramos le sería más productivo si hiciese alguna rebaja.

Sabe nuestro colega *El Liberal Palmesano* que á consecuencia de algunas observaciones técnicas hechas por el señor arquitecto á la Alcaldía, ésta ha dispuesto que no se quite el andamiaje existente en la fachada de la Casa Consistorial antes de la festividad del Corpts.

El mismo colega asegura que mañana se embarcará con dirección al continente el empresario de nuestro circo taurino D. Juan Sureda.

Su viaje obedece á la adquisición de los seis toros de Conradi que han de ser lidiados en esta plaza el día 10 del próximo Junio, y que escogerá en la misma ganadería el Sr. Sureda.

Los tales bichos son esperados en esta capital el 2 de Junio en el vapor que si no hay novedad debe llegar dicho día procedente de Valencia.

El día 1.º del corriente mes, se inauguró en Gibraltar, el nuevo faro de Punta Europa; la luz tiene doble potencia que la de antes y se oculta cada medio minuto dos veces. Se han establecido señales por medio de explosivos para casos de niebla que harán dos disparos sucesivos cada cinco minutos.

Ayer tarde en la calle de Palacio un grupo de chiquillos promovió un fuerte escándalo, con motivo de querer reñir dos de ellos, los cuales diéronse algunos cachetes, poniendo fin á la contienda un caballero que hubo de intervenir por no encontrarse ningún guardia municipal.

Por la Alcaldía se ha impuesto una multa de 25 pesetas á un velocipedista por desobedecer las disposiciones dictadas por el Sr. Alcalde.

Ha sido informado por el Consejo de Instrucción pública el expediente de provisión de la cátedra de dibujo de figura, vacante en la Escuela de Bellas Artes de esta ciudad, á favor de D. Pedro Rodríguez.

Para Barcelona salió ayer tarde de este puerto el vapor *Lulio* con la correspondencia, regular pasaje y carga.

Por no haberse reunido suficiente número de Jurados tuvo que suspenderse ayer el juicio que había de celebrarse sobre robo.

Agradecemos á D. Andres Galmés la atención que ha tenido de invitarnos á las carreras de velocípedos que se celebrarán el domingo 27 en el velódromo de Manacor, cuyo programa, por lo extenso, sentimos no poder publicar.

Leemos en un periódico de Barcelona que un conocido velocipedista mallorquín acompañado de otro célebre catalán, vecino de Alcañiz, salieron de dicha ciudad el 8 del corriente pasando por Lérida y Zaragoza, y llegando á la Corte el día 12 á las ocho de la mañana.

Cuando regresen á Barcelona lo harán por Valencia.

Por orden de la Alcaldía anteayer giró una visita á los carruajes de alquiler de punto en la puerta de Jesús, el inspector nombrado para dicho trabajo, el cual tiene ya dada cuenta á la mencionada autoridad del resultado de la inspección.

Por la Administración de Hacienda de esta provincia han sido convocados para el lunes en las oficinas de dicho ramo los gremios que á continuación se mencionan con objeto de proceder á la elección y designación de Síndicos y clasificadores de la contribución industrial:

Día 21

A las 8 de la mañana, vendedores al por mayor de loza ordinaria.

A las 8 y media, vendedores al por menor de loza fina, cristal ó vidrios blancos.

A las 9, casas de pupilos que paguen anualmente de 750 á 2499 pesetas.

A las 9 y media, establecimientos en que se vende calzado hecho y además se hace á medida.

A las 10, establecimientos en que se venden armas de fabricación nacional aunque tambien se hagan composturas.

A las 10 y media, tiendas de molduras y marcos dorados ó de maderas finas ó barnizadas para cuadros sin venta de espejos.

A las 11, tiendas de tinteros, peines y otros efectos de marfil, concha, hueso ó pasta.

A las 11 y media, tabernas.

A las 12, vendedores de azulejos y baldosines finos.

A las 12 y media, vendedores al por menor de harinas de todas clases.

A la 1, vendedores de jerga.

A la 1 y media, tiendas de cbchillos y navajas.

A las 2, tiendas en que se venden al por menor pastas para sopa.

Variedades

La industria de los lápices

Seguramente pocas personas conocen los orígenes de una industria hoy tan importante.

La primera mención de algo semejante á un lápiz, se encuentra en una obra sobre los fósiles, publicada en 1565 por un tal Conrado Gesner, de Zurich. En la misma fecha fué descubierta la mina de plombajina de Cumberland, en Barrowdale, y es probable que Gesner hacía alusión á uno de los primeros espécimens descubiertos en aquel distrito.

En aquella época se fabricaban groseramente los lápices tallando en pleno bloc, con un desperdicio tan enorme, que hubo que tomar medidas de precaución: la mina era solamente abierta y explotada algunos días por año, y se sacaba la cantidad de plombajina necesaria y suficiente para el consumo probable del año.

Estas restricciones quedaron inútiles, porque se halló plombajina por todas partes, y la de Ceilán puede ser hoy importada y hacer concurrencia á la de Cumberland hasta en el mercado inglés.

En presencia de la demanda considerable, se fabricaron aglomerados de plombajina en las cuales se pudieran cortar los bastones, y este procedimiento ha hecho célebre el nombre de Conté. El principio del procedimiento de Conté consiste en mezclar íntimamente con la plombajina muy pulverizada, cierta cantidad de arcilla, lo más pura posible, que sirve de liga y solidifica el polvo. El mismo procedimiento se aplica á los lápices de color.

Una de las fábricas más perfeccionadas en Inglaterra es la de Banks and C.º, en Keswick, establecida en 1832.

La fábrica de lápices más importante es, seguramente, la de Johann Faber, de Nuremberg, que data de 1761. En 1885 ocupaba un personal de 5.000 obreros, y producía anualmente alrededor de 250 millones de lápices.

No carece de interés conocer una curiosa aplicación de la viruta y del serrín de la fabricación en Keswick: se les envía á Aberdeen donde se las convierte en un tejido ordinario utilizado como forro de tapices y carpetas. El olor agradable del cedro ha popularizado mucho este artículo.

Durante el pasado año se han inaugurado en España los siguientes ferrocarriles:

- De Puente Genil á Linares, 107 kilómetros.
 - De Alcoy á Gandía, 54 id.
 - De San Cebrián de Mudá á Cillamayor, 17 id. y 275 metros.
 - De Valencia á Rafelbuñol, 15 id.
 - De Guernica á Pedernales, 9 id. y 500 metros.
 - De Játiva á Albaida, 29 id.
 - De Huesca á Jaca, 111 id.
 - De Elgoibar á Deva, 13 id. y 500 metros.
 - De Boñar á Cistierna, 24 id.
 - De Igualada á Martorell, 38 id.
 - De Plasencia á Hervás, 56 id.
 - De Jayón á Caspe, 39 id.
 - De Valencia á Torrente, 8 id. y 420 metros.
 - De Las Arenas á Plencia, 15 id.
- Resulta, pues, un total de 534,695 metros, ocupando por este concepto España entre las diversas naciones de Europa el cuarto lugar, según puede verse en la siguiente estadística:

NACIONES.	METROS INAUGURADOS.
Rusia	1.536.000
Alemania	641.778
Francia	613.365
España	534.695
Italia	339.384
Austria	251.450
Hungría	172.899

Países Bajos	38.000
Suiza	23.000
Bélgica	2.180

El total de metros inaugurados en Europa es de 4.152.751.

En 1881 publicaron los Sres. Marey y Chauveau trabajos descriptivos representando las variaciones de presión de la sangre en la sístole y de dichos trabajos deducían y fijaban el instante de la apertura y el de la clausura de la arteria aorta. Estas conclusiones, aunque aceptadas universalmente, han suscitado en estos últimos tiempos muchas y animadas discusiones científicas en Alemania, para responder á las cuales el señor Chauveau acaba de ejecutar nuevos experimentos que prueban, de un modo incontestable, que debe fijarse el instante de la apertura y el de clausura de la válvula en los puntos indicados precedentemente en sus trabajos gráficos.

Esta vez se trata de una demostración directa que no deja lugar á duda: el Sr. Chauveau introduce, por la arteria carótida, en el ventrículo izquierdo del corazón de un caballo, una vejiguita de caoutchouc, unida por un tubo de la misma materia á otra vejiguita que constituye la prolongación de una sonda, la cual obra sobre un tambor registrador.

El aparato se introduce de modo que el tubo que une ambas vejigas atraviese el edificio aórtico. En el interior de este tubo se ha dispuesto un contacto eléctrico de modo que, á cada contracción del orificio, se cierre el circuito de una pila cuya corriente pone en acción un segundo estilote que marca señales en el cilindro ó tambor.

Por lo tanto, la inscripción de los instantes de apertura y de clausura se verifica al mismo tiempo que la de las variaciones de presión de la sangre; y huelga ya toda discusión sobre los puntos de los dibujos gráficos de la presión en que se debe colocar los mencionados instantes.

Una observación importante para los clínicos, añade el Sr. Chauveau, y es que el segundo latido del corazón se produce cuando el ventrículo, al aflorarse, permite que la válvula descienda.

TEATRO-CIRCO BALEAR

Compañía de Zarzuela

Función para hoy 19 de Mayo de 1894

Se pondrán en escena las tan aplaudidas zarzuelas:—«La una y la otra».—«El duo de la Africana».—«Otro monaguillo».

A las 8 y media.

PRECIOS DE ABONO POR 10 FUNCIONES

Palcos sin entrada 40 pesetas.—Butacas sin id. 5.—Sillas circulares sin id. 2.—Anfiteatro sin id. 2.—Lunetas sin id. 1'50.

A diario:—Palcos sin entrada 6 pesetas.—Butacas sin id. 1.—Sillas circulares sin id. 0'25.—Anfiteatro sin id. 0'25.—Lunetas sin id. 0'25.—Entrada general 0'50.—Media entrada 0'30.

Función para mañana Domingo por la tarde.

Las zarzuelas:—«La una y la otra».—«El año pasado por agua».—«Otro monaguillo».

Función para mañana Domingo por la noche.

Las zarzuelas:—«Viva mi niña».—«El año pasado por agua».—«Otro monaguillo».—«El duo de la Africana».

TELEGRAMAS

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 18, 5'25 t.

El Senado se ocupa en la discusión del bill; el Sr. Bosch ha presentado una enmienda adicional y ha insistido en que se ha cometido una infracción constitucional. Contesta el señor Abarzuza y la enmienda es desechada. El duque de Tetuán habla para alusiones.

Madrid 18, 7'10 n.

Congreso: El Sr. Amós insiste en que se sigue el mismo régimen aduanero con Alemania. Continuó la interpelación del señor Fiori, interviniendo los señores Capdepon y Fiori. El hijo de D. Venancio habló y se suscitaron incidentes personales, desistiendo el señor Fiori de presentar las pruebas de las acusaciones contra D. Venancio por respetos á la presidencia, declarando que la sostiene en todas sus partes.

Madrid 18, 11'55 n.

Los diputados republicanos han pedido á los señores Sagasta y López Domínguez el indulto de los anarquistas de Barcelona. El Sr. Sagasta aconsejóles que presenten una exposición; lo harán mañana.

El Gobierno persiste en su plan de empréstito é impuesto sobre la deuda y cupon interior, pero nunca del exterior.

Madrid 19, 1'40 m.

El Consejo del Banco de España se ha reunido secretamente y dícese que ha acordado la prórroga de la deuda del Tesoro al 5 1/2 por 100. A los particulares que poseen bonos se les dará el 5.

La asamblea centralista aprobó las cuatro primeras bases para la reorganización del partido.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear	104'50
Cambio Mallorquín	56'50
Fomento Agrícola	63'00
Ferro-carriles de Mallorca	57'25
Alumbrado por gas	120'00
Salinas de Ibiza	200'00
Sociedad General Mallorquina	74'00
Bonos Municipales	29'50
Isleña Marítima	48'25
Banco Prmos. y Caja Ahorros	08'00

MADRID

4 p 8 interior perpetuo	68'45
4 p 8 amortizable	78'00
Cubas	109'95
Banco de España	380'50
Arrendataria de Tabacos	168'25

BARCELONA

4 p 8 interior	68'40
4 p 8 exterior	78'30
4 p 8 amortizable	00'00
Cubas 86	109'87
Coloniales	00'00
Nortes	26'15
Francia	25'35
Madrid	00'00
París	64'28
Renta francesa	100'75
Londres	00'00

HUMORADAS

En un baile:

—No dude usted, señorita, de que la veo todas las noches.

—¿Dónde?

—En sueños.

—Pues también verá usted á mamá, porque no voy á ninguna parte sin ella.

En la prevención:

Un ganapán acusado de robo se presenta escoltado por dos municipales.

—¿Su nombre de usted?—le preguntan.

—No puedo decirlo.

—¿Porque?

—Porque deseo guardar el incógnito.

CANTARES

Cual águila que hace el nido

En el hueco de las peñas,

Mi amor pretende albergarse

En tu corazón de piedra.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA
 Para Barcelona, martes y viernes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).
 Para Valencia juéves 5 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, sábado 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudía).
LLEGADAS A PALMA
 De Barcelona, martes 7 mañana, juéves 10 mañana (vía Alcudía) y viernes 7 mañana.
 De Valencia, sábado 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudía) y juéves 7 mañana.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Sulfato de cobre ingles, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería «La Baleárica» de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 45, frente al Huerto del Rey, Palma.

Nota.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero. 17

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS

LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTA)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso exámen.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor { En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brossa 19.
 En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.
 Al por menor En todas las principales farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia. 65

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS

Para Mahón

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde el vapor

NUEVO MAHONES

admitiendo carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 89

La Estación

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una *Crónica de la Moda*.

EDICIÓN ECONÓMICA

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3:50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

EDICIÓN DE LUJO

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5:75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1:15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutemberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.		Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar	1:50
Abono de 10 baños	9	" " "	13:50
Medio abono de 5 baños	4:50	" " "	6:75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

Matias Mascaró

Derecho Foral de Mallorca

(Segunda edición aumentada)

UNA PESETA el ejemplar.

Se vende en esta imprenta.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo



CIUDAD DE MAHON

(ANTES CAMARA)

saldrá todos los sábados para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 89

COMPANÍA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

LA FAMILIA

5—Rue de la Perle—5 Paris

Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de *La Famille* que cuenta hoy 15 años de existencia y 150,000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras del arte antiguo, y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción por un año: para España 8 francos y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.

Se suscribe en casi todas las administraciones de los periódicos de España y América y en París Rue de la Perle núm. 5.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43